

ЗОЛОТЫМИ БУКВАМИ НАВЕЧНО

На стеле почетных граждан Прокопьевска появились новые имена

Решением Прокопьевского горсовета народных депутатов «За значительный вклад в социально-экономическое развитие города, самоотверженный доблестный труд» звание «Почетный гражданин Прокопьевска» присвоено заместителю губернатора Кемеровской области, куратору Прокопьевска, почетному гражданину Кемеровской области

На площади Победы у драмтеатра собрались представители разных профессий и родов деятельности, политических и религиозных конфессий, руководители предприятий, профсоюзные лидеры, ветераны, почетные шахтеры, представители городской интеллигенции и молодежи. Среди участников митинга люди, оставившие свой след в истории города. Здесь я встретила нашего знаменитого земляка - Героя Социалистического Труда и почетного гражданина Прокопьевска, бригадира проходчиков шахты им. Дзержинского Леонида Сергеевича Соловьева, слава о трудовых подвигах которого гремела далеко за пределами нашего Сибирского региона. Вот что сказал наш герой о времени и о себе:

- Я рад, что у нас, старейшей гвардии, есть возможность хотя бы раз в году встречаться по такому поводу. Я шахтер, и этим все сказано. Шахта меня вырастила и воспитала. Кто работал, тот знает, это хорошая школа жизни. После ремесленного училища в 50-м году я устроился электрослесарем на «Манеиху». Стал проходчиком, учился у таких знаменитых асов, как Мельхиор, Фукман, они дали мне путевку в жизнь.

В 1973 году Леонид Сергеевич Соловьев стал бригадиром проходчиков и теперь уже самостоятельно пробивал себе дорогу. Сколько им было установлено рекордов? Много, он не считал. Бригада-участок Соловьева насчитывала 140 человек только проходчиков, не считая вспомогательной службы: электрослесарей и подсобных рабочих. Работали многозабойным методом, ежемесячно выполняя и перевыполняя план. Бригада Соловьева своевременно готовила очистной фронт для деятельности всей шахты. Сорок лет жизни отданы горняцкому делу. Его парадный шахтерский китель украшают орден «Шахтерская Слава», два ордена Ленина и орден Трудового Крас-

ного Знамени. Сегодня Леонид Сергеевич гость в нашем городе. А город, считает он, стал другим. Родные сердцу улицы сменили серый облик и заиграли новыми красками. Фонтан в центре Тыргана, аллея Героев воистину достойны прокопчан.

Почетных гостей приглашают занять отведенные для них места на переднем плане. И начинается церемония чествования новых героев,



уже вошедших в историю Прокопьевска своей трудовой доблестью. Глава города Валерий Анатольевич Гаранин сердечно поздравил с почетным званием виновников торжества. Марк Абрамович Рудник, сказал он, руководитель с колоссальным опытом работы, блестящий хозяйственник, человек, внесший свой вклад в укрепление правопорядка и безопасности в регионе.

Когда в свое время Рудник возглавил комиссию по делам несовершеннолетних Кемеровской области, она была признана лучшей в Советском Союзе. Он пришел работать в уголовный розыск - и команда генерала Рудника вновь на высоте. Практически с нуля он организовал в Кузбассе службу вневедомственной охраны. За мужество, решительность и принципиальность, прояв-

ленные в судьбоносные для России дни противостояния у Белого дома, генерал Рудник удостоен орденов Почета и «За личное мужество», а за долготелый добросовестный труд на благо Кузбасса - медалей «За верность долгу» и «За особый вклад в развитие Кузбасса». Кандидат экономических наук, заслуженный работник Министерства внутренних дел, отныне его имя

занесено на стелу и в Книгу почетных граждан Прокопьевска. Впрочем, как сказал Марк Абрамович, высоким званием он обязан своим землякам.

Борис Васильевич Чубаров - коренной прокопчанин, он из тех, про кого говорят: где родился, там и пригодился. А родился он в семье потомственного шахтера. По прокопьевским улицам мальчишкой гонял на самокате, и территория от Комсомольской до краеведческого музея была территорией его детства. Занимался боксом - национальным для Прокопьевска видом спорта, с отличием закончил горный техникум, с отличием же - Сибирский металлургический институт. С тех пор спасать попавших в беду шахтеров стало делом его жизни.

Сорок лет прошло с момента первого спуска в чре-

Марку Абрамовичу Руднику и командиру Прокопьевского отдельного военизированного горноспасательного отряда, кандидату технических наук, заслуженному спасателю России, действительному члену международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности Борису Васильевичу Чубарову.

во земли, сорок лет единоборства с природной стихией и техногенными катастрофами. Сорок лет днем и ночью, в любое время суток - на боевом посту. А задача простая - искать живых, даже в несовместимых для жизни условиях, закрыть их своим телом и вынести из опасного очага. Точной статистики спасательных операций командир отряда Борис Чубаров никогда не вел, памятуя наказ своих наставников: сделал дело - забудь и не жди награды. За сорок лет профессиональной деятельности Борис Васильевич принимал участие в ликвидации свыше 1000 аварий, лично им спасено более сотни шахтеров. Все горные выработки вдоль и поперек протопал своими ногами. И не раз бывал на волосок от смерти. Незадолго до начала митинга Борис

Чубаров дал короткое интервью для читателей «Шахтерской правды»:

- Бывает страшно, когда идешь на риск?

- Бывает, и самое страшное, когда помочь ничем не можешь. Такое, к сожалению, случается, и нередко.

- Что значит для вас сегодняшнее событие?

- Подведение определенного этапа жизненного пути, когда тебя оценивают люди. Я очень рано стал командиром отделения, потом отряда. Учился сам, теперь учу других. Считаю, что горноспасательному делу можно учиться всю жизнь. И с каждым спуском и подъемом постигать что-то новое.

- А что легче, отправлять других на ликвидацию аварии или идти самому?

- Всегда легче, когда ты сам. В отряде 467 человек, ты в ответе за каждого.



- Когда отправляете своих бойцов на выполнение задания, о чем говорите?

- Я прошу их с честью выполнить задание и вернуться живыми назад. Благословляю на службу, как положено христианину.

Заслуженный спасатель России Борис Чубаров многое сделал для отряда и для каждого спасателя. Для надежной работы и повышения квалификации командир оснастил отряд современным оборудованием, по его инициативе была создана первая в России передвижная аварийная лаборатория, позволяющая производить оценку газовой обстановки в шахтах. За разработку и внедрение новых способов профилактики локализации очагов самовозгорания в действующих выемочных полях шахт Кузбасса Российской академией наук Борису Васильевичу Чубарову присуждена премия академика Скопинского. По долгу службы ему приходилось бывать во многих городах и странах, но Прокопьевск, по словам нашего героя, это жизненный причал, его судьба, его самая большая любовь. И свою малую родину, честно признался он, не променяет ни на столичные мегаполисы, ни на какие экзотические края.

Прокопьевский отдельный военизированный гор-

носпасательный отряд - участник ликвидации крупнейших катастроф на шахтах Кузбасса: «Зырянская», «Листвяжная», «Зиминка», «Красногорская», им. Ворошилова, «Тайжина», «Есаульская» и других. Четыре отделения Прокопьевского ВГСЧ работали на ликвидации крупнейшей аварии на шахте «Центральная» золотодобывающего Вершино-Дарагунского рудника в Чите.

...Впервые открытие стелы в Прокопьевске состоялось 25 августа 1967 года, в почетном списке было всего одно имя - знатного бригадира проходчиков шахты «Зиминка» Капитона Яковлевича Ворошилова. Сегодня в граните высечены 72 фамилии героев, вошедших в историю Прокопьевска своей трудовой доблестью. Из них 18 Героев Советского Союза, 36 Героев Социалистического Труда, 18 почетных граждан Прокопьевска. Поздравить наших героев прибыли гости из Кемерово, других городов.

По окончании митинга в драмтеатре состоялось торжественное собрание, посвященное Дню города и Дню шахтера.

**Нина ЗАСАДНАЯ,
Николай БАБАРИЦКИЙ**
(фото)